
Program Člověk a biosféra 
a biosférické rezervace
Program UNESCO Člověk a biosféra (Man and Biosphere - MAB) vznikl v 70. letech 20. století 
s cílem hledat možnosti zlepšení vztahu člověka k životnímu prostředí s využitím teoretických 
a praktických informací z přírodních a sociálních věd. Ve zvláště vybraných územích, nazvaných 
biosférické rezervace  (míněno biosférické  rezervy)  jsou pak  vytvářeny a  testovány  inovativní 
přístupy k udržitelnému ekonomickému rozvoji za současného zajištění přírodních i kulturních 
ekosystémů.
Biosférická rezervace (BR) je území s mezinárodním statutem, které na základě národní nomi-
nace vyhlašuje UNESCO v rámci programu MAB. BR zahrnují suchozemské, mořské, pobřežní 
nebo kombinované ekosystémy. Biosférické rezervace jsou „výuková místa udržitelného rozvoje“ 
to znamená, že každá z nich podporuje řešení spojující ochranu biodiverzity s udržitelným vyu-
žíváním přírodních zdrojů.
Všechny BR mají společné tři rovnocenné funkce, kterými jsou:

1. Ochrana přírodní a kulturní různorodosti
2. Podpora udržitelného ekonomického rozvoje
3. Podpora výzkumu, monitoringu a vzdělávání

Od čistě ochranářských rezervací se ty biosférické liší zejména tím, že nejsou zaměřeny pou-
ze na ochranu přírody, ale respektují a podporují ty lidské činnosti v krajině, které vedou 
k jejímu pozitivnímu udržitelnému rozvoji. V praxi se jedná o hledání způsobů ochrany život-
ního prostředí a kulturních hodnot prostřednictvím uvážlivých každodenních lidských aktivit.
Každá BR je rozdělena do tří typů zón. V případě BR se nejedná o zóny odstupňované ochrany 
přírody, ale o funkční rozdělení, které má za cíl umožnit biosférické rezervaci lépe plnit všechny 
tři její základní funkce.
Jádrová oblast je určena pouze k ochraně přírody, monitorování a k nedestruktivnímu výzkumu. 
Nárazníková zóna obklopuje nebo spojuje jádrové zóny a slouží aktivitám, které jsou v souladu 
s rozumnými ekologickými postupy. Zbytek území BR tvoří přechodová oblast, nebo tzv. oblast 
spolupráce, kde zainteresované subjekty a obyvatelé pracují společně s cílem udržitelně hospo-
dařit se zdroji celé oblasti.
Nezbytným prvkem každé BR musí být participační management,  umožňující  rovnocenné 
zapojení zainteresovaných subjektů, např. samospráv a obyvatel, státní správy, zástupců pod-
nikatelských subjektů i ochranářských skupin a také odborníků na přírodovědné, společenské 
a jiné obory, do koordinace území. S přímým rovnocenným zapojením různých subjektů do správy 
a rozhodování o BR pracuje v ČR v současnosti pouze Biosférická rezervace Dolní Morava a to 
na platformě obecně prospěšné společnosti. Tento model koordinace BR byl v roce 2014 vyhlá-
šen Mezinárodní koordinační radou Programu MAB (MAB ICC) jako model pro Celosvětovou síť 
biosférických rezervací.
V rámci programu MAB bylo do Celosvětové sítě BR v roce 2022 zahrnuto 738 BR ve 144 ze-
mích, z toho šest jich bylo na území České republiky (Šumava, Krkonoše, Křivoklátsko, Třeboň-
sko, Bílé Karpaty a Dolní Morava).

Biosférická rezervace Dolní Morava
Biosférická rezervace Dolní Morava vznikla v červenci roku 2003 rozšířením bývalé Biosférické 
rezervace Pálava (vyhlášena v roce 1986) o Lednicko-valtický areál (LVA) a lužní lesy na soutoku 
Moravy a Dyje.
Krajinnou dominantou BR jsou vápencová bradla Pálavy se stráněmi pokrytými suchomilnými 
trávníky, listnatými lesy, ale také vinicemi a poli. Severní, jižní a východní části BR jsou intenzivně 
hospodářsky využívány. Centrální část BR tvoří komponovaná krajina vytvořená člověkem v 19. 
století, v současnosti zapsaná na Seznamu světového dědictví UNESCO. V jihovýchodním cípu 
území se nachází nejrozsáhlejší komplex lužního lesa a lužních luk (celkem asi 8000 ha) v České 
republice. BR Dolní Morava zahrnuje velké množství lokalit národního i mezinárodního významu. 
Mezi ně patří například území evropské soustavy Natura 2000, zvláště chráněná území v čele 

s Chráněnou krajinnou oblastí Pálava, Lednicko  - valtický areál  - Památka světového dědictví 
UNESCO, mokřady evidované Ramsarskou úmluvou, dva přírodní parky (Niva Dyje a Mikulčický 
luh) a další.
V roce 2004 vznikla, za účasti zainteresovaných subjektů obecně prospěšná společnost Biosfé-
rická rezervace Dolní Morava, o. p. s., (OPS) která byla pověřena zajištěním koordinace BR Dolní 
Morava. V České republice se jedná o jedinou biosférickou rezervaci, která je koordinována ne-
ziskovou nevládní organizací, v jejichž orgánech jednají zástupci podnikatelských subjektů, obcí, 
státní správy, profesních organizací, neziskových organizací a univerzit, působících na území BR. 
Tento způsob koordinace BR zůstává v našich podmínkách ojedinělý a řízení většiny českých BR 
je doposud spojeno s výkonem správy chráněné krajinné oblasti nebo národního parku.

BR Dolní Morava, o. p. s. poskytuje následující služby:
• organizační, institucionální, věcné a personální zajištění činnosti Biosférické rezervace Dolní 

Morava (dále jen „BR“) jako součásti Světové sítě biosférických rezervací UNESCO,
• účast na aktivitách týkajících se BR, včetně koordinace těchto aktivit mezi orgány státní sprá-

vy, orgány zájmové a územní samosprávy, zájmovými sdruženími, výchovnými a vědeckými 
institucemi, podnikatelskými subjekty, veřejností a dalšími subjekty,

• účast  na  zprostředkování  a  poskytování  poradenských,  finančních  a  koordinačních  služeb 
týkajících  se BR a  jejího  rozvoje  v  souladu s pravidly UNESCO o Světové  síti  biosférických 
rezervací,

• zajišťování  vzniku,  rozvoje  a  průběžného  doplňování  otevřené  informační  databáze  o  BR 
a o vědeckých, podnikatelských a rozvojových aktivitách souvisejících s územím nebo exis-
tencí BR,

• účast na vydávání publikací a sborníků, včetně publikací informačních a metodických, tiště-
ných, elektronických, filmových a multimediálních a jejich prezentaci, šíření a prodeji,

• účast na výchově a vzdělávání v duchu zásad udržitelného způsobu života, a zejména ochrany 
přírody a krajiny a racionálního hospodaření s přírodními zdroji,

• zajišťování činnosti informační kanceláře pro veřejnost,
• účast na pořádání a organizování vědeckých konferencí, besed a školení a výstav týkajících 

se BR,
• zřizování a správa demonstračních objektů,
• zajišťování mezinárodní spolupráce ve věcech týkajících se BR a Světové sítě biosférických 

rezervací,
• podpora a prosazování aktivit směřujících k hospodářskému a demografickému rozvoji BR 

a regionu,
• zajišťování zprostředkovatelských a mediačních služeb při sporech a konfliktech souvisejících 

s existencí a činností BR.
Společnost poskytuje obecně prospěšné služby za stejných podmínek k podpoře všech subjektů 
a činností, jejichž cílem je rozvoj území BR v souladu s podmínkami a pravidly Programu Člověk 
a biosféra. Všechny činnosti prováděné v roce 2022 byly v souladu se schváleným Management 
plánem BR Dolní Morava 2021-2025 a v souladu s podmínkami Programu Člověk a biosféra.

ORGANIZAČNÍ STRUKTURA SPOLEČNOSTI
Sídlo:  Zámecké nám. 69, 691 44 Lednice
Identifikační číslo:  269 38 171
Právní forma:  Obecně prospěšná společnost

Orgány společnosti jsou správní rada, dozorčí rada a ředitel. Složení orgánů je založeno na co 
nejširší participaci všech dotčených subjektů v biosférické rezervaci.
Statutárním zástupcem společnosti je ředitel.

Složení orgánů BR Dolní Morava, o. p. s., v roce 2022:

Správní rada:
Správní rada je devítičlenným řídícím orgánem biosférické rezervace, v němž kromě zástupců 
zakladatelů rozhodují i tři zástupci obcí regionů, na jejichž území se BR nachází, zástupce agrární 
komory a zástupce Mendelovy univerzity v Brně, která zároveň působí jako hlavní vědecký porad-

ní subjekt BR. V červenci 2022 se Český svaz ochránců přírody bez udání důvodu rozhodl ukončit 
působení ve funkci zakladatele OPS.

Libor Kabát  předseda  Region Lednicko-valtický areál
Miroslav Svoboda  1. místopředseda  Lesy České republiky, s.p,
Petr Maděra  2. místopředseda  Mendelova univerzita v Brně
František Fabičovic    Okresní hosp. komora Břeclav
Ladislav Straka    Region Podluží
Libor Ambrozek do 18. 7. 2022  Český svaz ochránců přírody
Antonín Homola    Okresní agrární komora Břeclav
Pavel Kotásek    MND, a. s.
Roman Studénka    Region Mikulovsko

Od roku 2012 zastává pan Stanislav Koukal, vedoucí Krajského střediska Agentury ochrany pří-
rody a krajiny v Brně, pozici stálého hosta správní rady. Tuto pozici od 7. 9. 2022 zastává také 
pan Libor Opluštil, předseda Základní organizace ČSOP Břeclav.

Dozorčí rada:
Dozorčí rada je šestičlenným kontrolním orgánem společnosti. Její členy tvoří zástupci zaklada-
telů, společný zástupce obcí tří regionů, na jejichž území se BR nachází a zástupce Mendelovy 
univerzity.

Libor Opluštil do 18. 7. 2022      předseda  Český svaz ochránců přírody
Jana Hamršmídová    MND, a. s.
Miroslav Volařík    Okresní hospodářská komora Břeclav
Libor Strakoš    Lesy České republiky, s. p,
Alena Salašová    Mendelova univerzita v Brně
Milan Vojta    zástupce regionů Podluží, Mikulovsko 
    a Lednicko-valtický areál

V průběhu roku se správní rada sešla dvakrát.
V roce 2022 zaměstnávala obecně prospěšná společnost tři zaměstnance, z nich jednoho na 
částečný pracovní úvazek.
www.dolnimorava.org | www.facebook.com/www.dolnimorava.org/

OSTATNÍ AKTIVITY
Některé další aktivity, které zástupci BR DM v průběhu roku 2022 realizovali, nebo se jich 
účastnili, mimo jiné zahrnovaly:
Přednášky, prezentace a terénní exkurze…
Spolupráce s Mendelovou univerzitou
Mendelova univerzita je jedním z nejbližších partnerů BR DM. Kromě přímého zapojení do 
správy BR  také  působí  jako  hlavní  vědecký  konzultant  a  významně přispívá  ke  správné-
mu plnění zejména  logistické  funkce, zahrnující vzdělávání, výzkum a výměnu  informací. 
Pracovníci BR se také pravidelně podílejí na výuce studentů. V roce 2022 byla na žádost 
pedagogů Lesnické s dřevařské fakulty připravena exkurze do Lednicko-valtického areálu 
pro studenty oboru Ekologie krajiny. Účastníci se mohli seznámit s prací BR DM, jejími part-
nery a konkrétními krajinnými projekty. Pro studenty stejného oboru byla také uskutečněna 
přednáška na téma Udržitelný management krajiny a jeho implementace prostřednictvím 
Programu Člověk a Biosféra. Prezentace tak přímo navazovala na dřívější terénní cvičení.

Exkurze maturitních ročníků České lesnické akademie Trutnov
Exkurze do oblasti BR DM byla tradičním završením bloku exkurzí maturitních ročníků po 
vzorových lesnických a krajinných projektech v ČR. Celodenní exkurze s návštěvou lužních 
lesů, LVA a závěrečným přechodem Pálavy byla připravena jako komplexní informace o BR 
Dolní Morava, o filosofii Programu Člověk a biosféra. Byla podána komplexní informace k vy-
braným vzorovým aktivitám v krajině jižní Moravy a k vybraným projektům OPS v oblasti BR 
DM i mimo ni.
Spolupráce s Katolíckou univerzitou v Ružomberoku
Spolupráce s Katolíckou univerzitou v Ružomberoku dlouhodobě spočívá ve výměně zku-
šeností ohledně zpracovávání a aktualizace Management plánu LVA. Na požádání vedení 
města Ružomberok byla zpracována prezentace o zkušenostech s managementem památ-
ky UNESCO LVA a přednesena účastníkům konference ve Vlkolínci u Ružomberoku, památ-
ce světového dědictví UNESCO.
Exkurze žáků základní školy v Lednici
Na základě dlouhodobější spolupráce byla pro žáky šestých a sedmých tříd ZŠ Lednice při-
pravena celodenní exkurze na Soutok. Žáci měli možnost se seznámit s oblastí Soutoku, její 
historií a současným vývojem. Představena byla i BR DM, její partneři a projekty. Na základě 
dohody s vedením školy budou tyto exkurze do BR DM zahrnuty do učebního plánu pro žáky 
sedmých tříd a měly by být realizovány buď v jarním, nebo podzimním termínu.

Návštěva zástupce Rakouska v Mezinárodní koordinační radě Programu MAB
Na základě kontaktu navázaného během konference EUROMAB přijel na krátkou návštěvu 
Dr. Günter Köck, zástupce rakouských biosférických rezervací v Mezinárodní koordinační 
radě Programu MAB (MAB ICC). Seznámil se s územím BR DM a byli mu představeni part-
neři OPS a projekty, které byly anebo jsou realizovány. Cesta sloužila k získání námětů pro 
případnou spolupráci s rakouskými BR.

Návštěva z BR Kärntner Nockberge
BR Dolní Morava také navštívil pan Heinrich Mayer, zástupce ředitele největší rakouské BR 
Salzburger Lungau & Kärntner Nockberge a hlavní organizátor konference Euromab 2022. 
Seznámil  se  s  územím BR DM,  projekty OPS a  jejími  zakladateli  a  partnery. Oslovila  ho 
rozmanitost území BR DM a vyjádřil přání navštívit naši oblast na jaře příštího roku s větší 
skupinou pracovníků BR Nockberge, aby se i oni mohli seznámit s činností OPS.

Dear friends,
The year 2022 will, among other things, be recorded in the history of humanity by the fact 
that the European continent became (once again) the scene of a war conflict. This sad and 
deplorable event, in which not only European countries are indirectly involved, will surely be 
resolved somehow and peace will eventually prevail. Let us hope that this happens as soon as 
possible and stay this way for a long time to come. 
In the anticipated period of European peace, issues that people on planet Earth have been 
facing for decades will certainly be readdressed and brought to the attention of all the media. 
Scientists will update their calculations of how much the Earth‘s climate has warmed, will 
certainly disagree (again! ) on whether the current trend of the overall warming of the Earth‘s 
atmosphere is leading towards a new Ice Age or, on the contrary, to accelerated melting of the 
Arctic and Antarctic ice caps. Others will rightly raise a warning finger over the appalling loss 
of tropical forests and insects, they will look for parallels between the immigration waves in 
the past and now... The problems of the world´s human community are manifold. The biggest 
and most fundamental is the global population, which has exceeded eight billion people!... And 
Planet Earth has long been warning in different ways that we are approaching critical limits, 
beyond which the its ecosystems on land or in the seas and oceans will be irreversibly altered. 
How aware are the world‘s political leaders of this reality? Will they be able to find common 
ground and create a comprehensible vision of sustainable living for the whole of humanity, 
rather than trying to prove to each other who is more powerful? These are considerations that 
have long been relevant within the World Network of Biosphere Reserves. 
A key concept that guides the World Network of Biosphere Reserves, and thus also Lower 
Morava BR, is „Think globally, act locally!“ In this context, we follow all relevant information 
from all around the world. In our region, we try to contribute through the varied annual activities 
of our BR to ensure that our cultural landscape remains a good place to live in and that the 
problems found in it are dealt with in a systematic way, upon respecting all natural, cultural 
and social contexts.  Such projects include, for example, the restoration of Zámecký Fishpond 
in Lednice, the establishment of a permanent network for monitoring environmental changes in 
the floodplain forests at Soutok, or active participation in educational activities for young people 
and the general public focusing on cultural landscape management. We engage in successful, 
long-standing international cooperation with partners in biosphere reserves in Europe, we are 
implementing the global Model Forest Programme in the conditions of the Czech Republic, we 
are involved in the establishment of new BRs abroad through providing consultations, and the 
list does not end there.
In 2023, we will commemorate the 20th anniversary of the establishment of Lower Morava BR, 
which will be an opportunity for us to recall all the significant milestones in the evolution of our 
Public Benefit Corporation, to critically evaluate the second ten-year stage within the periodic 
evaluation of BR, and most importantly, to reflect on new challenges and refinement of the long-
term vision of our BR development in the context of the development goals of the entire region.              
Our annual activities were diverse in 2022 as well. Thanks for the all-round support go to 
the founders, members of the Board of Directors and Advisory Board of LM BR, P.B.C., active 
supporters and well-wishers both within and outside the region at home and abroad. Without 
them and their positive response, our work would be meaningless. 
I trust that the anniversary year 2023 will also be an opportunity and a challenge for Lower 
Morava BR to prove with further successful projects and activities the relevance of the Man and 
the Biosphere Programme both in our region and in the World Network of Biosphere Reserves.

Jan Vybíral 
Managing Director

January 2023
www.dolnimorava.org

Man and the Biosphere (MAB) 
Programme and biosphere reserves
UNESCO´s Man and the Biosphere (MAB) Programme was founded in the 1970s with the 
primary aim to improve relationships between people and their environments through the 
application of theoretical and practical scientific findings. Innovative approaches to sustainable 
economic development, upon safeguarding the conservation and sensible use of natural 
and cultural ecosystems, are created and tested in specially selected areas called biosphere 
reserves (the word “reserve” understood in the broader original meaning of “retaining for future 
use”). 
Biosphere reserves (BRs) are areas with an international status, which on the basis on national 
nominations are designated by UNESCO under the MAB Programme. They encompass terrestrial, 
marine, coastal or combined ecosystems. Biosphere reserves serve as “learning places for 
sustainable development”, which means that each of them promotes solutions combining the 
conservation of biodiversity with the sustainable use of natural resources. 
All BRs are obliged to fulfil three equally important functions: 

1. Conservation of natural and cultural diversity
2. Support of sustainable economic development
3. Support of research, monitoring and environmental education

Unlike “traditional” conservationist reserves, biosphere reserves do not focus solely on 
nature conservation but respect and foster such human landscape activities which promote 
its positive sustainable development. In practice this involves looking for methods of 
conserving the environment and cultural values through everyday sensible human activities.
The territory of each BR is divided into three zones. These zones do not represent a graded 
system of nature conservation but a functional division whose aim is to enable biosphere 
reserves to fulfil their three fundamental functions. 
The core zone is designated purely for nature conservation, monitoring and non-destructive 
research. The buffer zone surrounds or connects the core zones and is utilized for activities 
in accord with sensible ecological procedures. The remaining area of a BR consists of the 
transition zone or the zone of cooperation, where stakeholders and local inhabitants work 
together towards the sustainable management of the entire area´s resources. 
It is imperative that every BR should promote participatory management, which enables 
equal participation of all stakeholders, including local governments and inhabitants, state 
administration, representatives of local businesses and conservation groups as well as natural 
and social scientists, in the coordination of the entire site. Lower Morava BR is the only BR 
in the Czech Republic to directly and equally involve various stakeholders in the management 
and decision-making processes on the platform of a Public Benefit Corporation. In 2014 the 
International Coordinating Council of the Man and the Biosphere Programme adopted this 
model of BR coordination as the model for the entire World Network of Biosphere Reserves.
In 2022 the MAB Programme under its World Network of Biosphere Reserves encompassed a 
total of 738 BRs in 144 countries, six of them on the territory of the Czech Republic (Šumava, 
Krkonoše, Křivoklátsko, Třeboň Basin, Bílé Karpaty and the Lower Morava BR).

Lower Morava Biosphere Reserve
The Lower Morava Biosphere Reserve was designated in July 2003 as an extension of the former 
Pálava Biosphere Reserve (designated in 1986) to encompass the Lednice-Valtice Cultural 
Landscape (LVCL) and the floodplain forests at the confluence of the Morava and Dyje Rivers.
Its dominant feature of the BR are the limestone cliffs of the Pálava Hills covered with grasslands, 
broadleaved forests as well as vineyards and fields. The northern, southern, and eastern parts 
of the BR are subject to intensive agricultural use. The central part of the BR consists of a 
composed landscape artificially created in the 19th century, which is listed as a UNESCO World 
Heritage Site. The south-eastern part of the reserve houses the largest complex of floodplain 
forests and alluvial meadows (some 8,000 ha) in the Czech Republic. The Lower Morava BR 
encompasses numerous sites of both national and international importance, among them 
Natura 2000 sites, specially protected areas spearheaded by the Pálava Protected Landscape 
Area, Lednice-Valtice Cultural Landscape, World Heritage Site, Ramsar Sites and two nature 
parks (Dyje Floodplain and the Mikulčice Floodplain Nature Parks).
The Lower Morava Biosphere Reserve, Public Benefit Corporation, was established in 2004 
with the participation of stakeholders and was entrusted with the coordination of activities 
administered by the Lower Morava Biosphere Reserve. In the context of the Czech Republic 
it is the only biosphere reserve coordinated by a non-governmental organization within 
whose governing bodies are representatives of local businesses, state administration bodies, 
municipalities, professional associations, non-governmental organizations and universities 

active in the BR territory. This management model remains unique within the country. The 
remaining Czech BRs are still administered by some state nature conservation body, be it a 
Protected Landscape Area or a National Park.
Lower Morava Biosphere Reserve, PBC, provides the following public benefit services:

• organizational, institutional, factual and personnel provision of activities administered 
by the Lower Morava Biosphere Reserve (hereinafter BR) as part of the UNESCO World 
Network of Biosphere Reserves,

• participation in activities relevant to the Lower Morava BR, including the coordination 
of these activities with state administration bodies, municipal authorities, stakeholders, 
educational and scientific institutions, businesses, general public and other bodies,

• participation in mediating and procuring advisory, financial and coordinating services 
which relate to the Lower Morava BR and its development, in accordance with the UNESCO 
regulations on the World Network of Biosphere Reserves,

• safeguarding the commissioning, development and regular update of an open information 
database on the Lower Morava BR and on the scientific, economic and development 
activities relating to the area or existence of the BR,

• participation in publishing both periodic and non-periodic materials and proceedings, 
including informative and methodological publications printed, electronic, audio-visual and 
multimedia, as well as their presentation, distribution and sale,

• participation in educational activities in a spirit of promoting the principles of sustainable 
lifestyle, in particular those of nature and landscape conservation and the rational 
management of natural resources,

• providing information services for the general public,
• participation in organizing scientific conferences, forums, training courses and exhibitions 

relating to the Lower Morava BR,
• establishment and management of model facilities,
• fostering international cooperation in matters relating to the Lower Morava BR and the 

World Network of Biosphere Reserves,
• promoting and enforcing activities aimed at economic and demographic development of 

the Lower Morava BR and the entire region,
• providing mediatory services in cases of disputes and conflicts arising from the existence 

and activities of the Lower Morava BR.
The Corporation provides public benefit services under equal conditions with the objective 
to support all stakeholders and activities aimed at the development of the BR territory 
in accordance with conditions and regulations stipulated by the Man and the Biosphere 
Programme. All activities conducted in 2022 were in accordance with the adopted 2021-2025 
Lower Morava BR Management Plan and in concord with the conditions of the Man and the 
Biosphere Programme.

ORGANIZATIONAL CHART OF THE 
CORPORATION
Registered seat: Zámecké nám. 69, 691 44 Lednice
Registration number:  269 38 171
Legal form:  Public Benefit Corporation

The governing bodies include the Management Board, Advisory Board and the Executive Director. 
The structure of governing bodies reflects the efforts towards the broadest participation of all 
stakeholders within the Biosphere Reserve.
The Executive Director acts as a statutory representative of the Corporation.

Composition of Lower Morava BR, PBC, governing bodies in 2022:
Management Board:
The Board is a nine-member managing body of the Biosphere Reserve and encompasses 
representatives of the founding members along with three representatives of municipalities from 
regions whose territory the BR covers, a representative of the District Chamber of Agriculture 
and a representative of Mendel University in Brno, which simultaneously acts as the principal 
scientific advisory body of the BR. In July 2022 the Czech Union of Nature Conservationists 

opted to terminate its duties as the founding member of the Corporation without giving any 
reasons.
Libor Kabát Chairman the LVCL Region
Miroslav Svoboda Vice-Chairman Forests of the Czech Republic, S.E.
Petr Maděra 2nd Vice-Chairman Mendel University in Brno
František Fabičovic  Břeclav District Chamber of Commerce 
Ladislav Straka  Podluží Region
Libor Ambrozek until July 18, 2022 Czech Union of Nature Conservationists
Antonín Homola  Břeclav District Chamber of Agriculture
Pavel Kotásek  MND, a.s.
Roman Studénka   Mikulovsko Region 
As of 2012, Mr. Stanislav Koukal, Head of the Regional Office of the Agency of Conservation 
and Landscape Protection of the Czech Republic, has been acting as a permanent guest of 
the Management Board. This post has been held by Mr. Libor Opluštil, Chairman of the Břeclav 
chapter of the Czech Union of Nature Conservationists, since September 7, 2022. 
Advisory Board
The Advisory Board is a six-member supervisory body of the Corporation. It includes   
representatives of the founding members, a joint representative of municipalities of the three 
regions, whose territory the BR covers, and a representative of Mendel University.
Libor Opluštil until July 18, 2022      Chairman Czech Union of Nature Conservationists
Jana Hamršmídová  MND, a.s.
Miroslav Volařík  Břeclav District Chamber of Commerce
Libor Strakoš  Forests of the Czech Republic. State 
  Enterprise
Alena Salašová  Mendel University in Brno
Milan Vojta  representative of the Podluží and  
  Mikulovsko regions and the Lednice-Valtice  
  Cultural Landscape 

In 2022 the Management Board convened twice.
In 2022 the Public Benefit Corporation employed three employees, one of them part-time.

www.dolnimorava.org    |   www.facebook.com/www.dolnimorava.org

OTHER ACTIVITIES
Activities which representatives of our PBC engaged in during 2022 included:
Lectures, presentations and field excursions
Collaboration with Mendel University
Mendel University is one of the closest partners of LM BR. In addition to its direct involvement 
in BR governance, it also acts as its main scientific consultant and contributes significantly 
to the proper performance of the BR´s logistical function, including education, research and 
information exchange. BR staff are also regularly involved in student instruction. In 2022, 
at the request of the teachers of the Faculty of Forestry and Wood Technology, a field trip to 
the Lednice-Valtice Cultural Landscape was arranged for students of Landscape Ecology. The 
participants were able to learn about the work of LM BR, its partners and specific landscape 
projects. A lecture on Sustainable Landscape Management and Its Implementation through 
the Man and Biosphere Programme was also held for students of the same programme. The 
presentation was a direct follow-up to the earlier field trip.
Field excursion for final year students of Forestry Academy Trutnov
The field trip to LM BR was a traditional culmination of the block of excursions of the final year 
classes organized to visit model forestry and landscape facilities throughout the Czech Republic. 
The all-day excursion included a visit to floodplain forests, LVCL and was concluded by a crossing 
of the Pálava Mountains. It was designed to provide comprehensive information about Lower 
Morava BR and the philosophy of the Man and the Biosphere Programme. Comprehensive 
information was given on selected model activities in the landscape of South Moravia and on 
selected projects within the BR and outside it.
Collaboration with Catholic University in Ružomberok
Collaboration with Catholic University in Ružomberok has long been based on the exchange of 
experience related to the drawing up and updating of the LVCL Management Plan. At the request 
of the Ružomberok Town Council, a presentation on the experience with the management of the 
LVCL, World Heritage Site was prepared and presented to the participants of the conference in 
Vlkolínec by Ružomberok, World Heritage Site.
Excursion of primary school pupils in Lednice
On the basis of long-term cooperation, a full-day excursion to Soutok was prepared for the 
pupils of the sixth and seventh grades of the Lednice Primary School. The pupils were given 
the opportunity to get acquainted with the area of Soutok, its history and current development. 

LM BR, its partners and projects were also presented. Based on an agreement with the school 
management, these excursions to our BR will be included in the curriculum for seventh grade 
pupils and should take place in either the spring or fall term.
Visit of the representative of Austria to the International Coordinating Council of the MAB 
Programme
Following on the contact established during the EUROMAB conference, Dr. Günter Köck, 
representative of the Austrian Biosphere Reserves in the International Coordinating Council of 
the MAB Programme (MAB ICC), came for a short visit. He got acquainted with the BR area and 
was introduced to the PBC partners and the projects that have been or are being implemented. 
The trip´s main objective was to get inspiration for possible cooperation with Austrian BRs.
Visit from Kärntner Nockberge BR
Lower Morava BR was also visited by Mr. Heinrich Mayer, Deputy Director of the largest Austrian 
BR Salzburger Lungau & Kärntner Nockberge and main organiser of the EUROMAB 2022 
conference. He got acquainted with the territory of the BR, the PBC projects, its founders and 
partners. He was impressed by the diversity of the BR territory and expressed his wish to visit 
us next spring with a larger group of Nockberge BR staff so that they too could learn about the 
activities of our PBC.

International activities
Collaboration with the Austrian Academy of Sciences
A representative of the Austrian Academy of Sciences requested the Deputy Director of the PBC 
to participate in the meeting of the Evaluation Committee for Biosphere Reserve Projects as a 
foreign expert member. In December, a meeting of the committee was held to decide on the 
allocation of funds for suitable projects of Austrian entities aimed at the implementation of the 
MAB Programme in Austria.
Collaboration in the preparation of international projects
In the second half of the year, LM BR was approached by various partners with offers to 
collaborate on three international projects.  The first one was a project entitled Large-scale 
Demonstrations of Active and Passive Restoration of WETlands and Floodplains in the DaNUBE 
River Basin (WETNUBE), which aimed to analyse the causes of changes in wetland and riparian 
biodiversity along the Danube and to outline restoration of the sites. The second was a project 
focusing on measures towards climate resilient landscapes in the Pannonian region and the 
third, Decision-making Framework for the Management of Invasive Alien Plants in Biosphere 
Reserves, was concerned with the development of tools to help BRs manage riparian zones 
affected by invasive non-native plants and to improve the management of invasive alien 
plant eradication along river networks. Unfortunately, none of these projects were ultimately 
successful in receiving funding from various sources. However, valuable contacts were made 
with new partners during the preparation process that may be used in future projects.
Designation of two new biosphere reserves in Georgia
The International Coordinating Council of the MAB Programme (MAB ICC) designated two new 
biosphere reserves in Georgia in 2022. This marked the end of a several-year-long process to 
which BR Lower Moravia contributed by consultations and also by visiting representatives of 
major stakeholders from these areas to teach them about participatory BR management. The 
new additions to the World Network of Biosphere Reserves, Dedoplistskaro and Three Alazani 
Rivers, are the first two biosphere reserves not only in Georgia but in the entire South Caucasus 
region.

Expected course of our activities in 2022
In 2023, Lower Morava BR will focus on the preparation of the second Periodic Evaluation of 
the BR, possible extension of the BR area and change of name, commemoration of the 20th 
anniversary of the Lower Morava BR designation, completion of the restoration project of 
Zámecký Fishpond in Lednice, further fostering of cooperation with local municipalities and 
businesses, as well as continuation of cooperation with Mendel University and other partners. 
It will also engage in activities within the Model Forest Czech Republic, aimed at integration 
within the International Model Forest Network. Another objective will be to continue participation 
in the project Monitoring of Biodiversity and Environmental Changes within Floodplain Forests 
and Alluvial Meadows at the Confluence of the Dyje and Morava Rivers and collaboration 
with municipalities, business entities and state authorities in the search for an acceptable 
and sustainable form of nature protection in Soutok. It will continue to be actively involved in 
education and training projects and prepare the publication of professional, educational and 
awareness-raising materials.
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Úvodní slovo
Vážení přátelé,
rok 2022 bude v historii vývoje lidstva zapsán i tím, že na evropském kontinentu se (opět) 
rozhořel válečný konflikt. Smutná a odsouzeníhodná událost, v níž jsou nepřímo angažovány 
státy nejen Evropy, bude určitě posléze nějakým způsobem vyřešena a nastane mír. Doufej-
me, že se tak stane co nejdříve a bude to na dlouhou dobu.
V očekávaném období evropského míru se určitě znovu otevřou a dostanou se do popředí 
zájmu všech médií otázky, se kterými žijí lidé na planetě Země desítky let. Vědci zaktualizují 
výpočty, o kolik se oteplilo zemské klima, určitě se (opět!) neshodnou v tom, zda současný 
trend celkového oteplení atmosféry Země spěje k nové době ledové, či naopak k urychlení 
procesů tání arktických a antarktických ledovců, jiní budou oprávněně zvedat varovně prst 
nad hrozivým úbytkem  tropických pralesů a masy hmyzu, budou se hledat paralely mezi 
imigračními vlnami lidí kdysi a teď… Problémů má světové lidské společenství mnoho. Tím 
největším a zásadním je celkové množství lidí, které přesáhlo počet osmi miliard! A planeta 
Země dlouho a mnoha způsoby upozorňuje, že se blížíme ke kritickým limitům, při jejichž 
překročení se zemské ekosystémy na souších či v mořích a oceánech nenávratně změní. 
Jak  si  tuto  skutečnost  uvědomují  světoví  političtí  lídři?  Budou  schopni  nalézt  společnou 
řeč a umět pro celé lidstvo vytvořit srozumitelnou vizi udržitelného života místo toho, aby si 
navzájem dokazovali, kdo je mocnější? To jsou úvahy, které jsou v rámci celosvětové sítě 
biosférických rezervací aktuální již dlouhou dobu.

Jedna  důležitá  myšlenka,  kterou  se  celo-
světová  síť  biosférických  rezervací  a  tedy 
i BR Dolní Morava, řídí, zní: „Mysli globálně, 
jednej  lokálně!“  V  tomto  kontextu  sleduje-
me všechny relevantní  informace ze světa. 
V našem  regionu se snažíme pestrou kaž-
doroční  činností  naší BR přispívat  k  tomu, 
aby naše kulturní krajina zůstávala dobrým 
místem pro život a problémy, které se v ní 
nacházejí, byly řešeny systémově, s respek-
tem  ke  všem  souvislostem  přírodním,  kul-
turním  i  sociálním.  K  takovým  projektům 
můžeme řadit například revitalizaci Zámec-
kého rybníka v Lednici, založení trvalé sítě 
pro  sledování  ekologických  změn  v  oblasti 
lužních lesů na Soutoku, nebo aktivní účast 

ve vzdělávacích procesech mládeže i veřejnosti, týkajících se managementu kulturní krajiny. 
Máme dlouhodobě dobrou mezinárodní spolupráci s partnery v biosférických rezervacích 
v Evropě, rozvíjíme celosvětový Program modelových lesů v podmínkách České republiky, 
konzultacemi se podílíme na zakládání nových BR v zahraničí, atd.
V roce 2023 vzpomeneme 20. výročí založení BR Dolní Morava, což pro nás bude příležitost, 
abychom připomněli všechny významné milníky ve vývoji naší obecně prospěšné společnos-
ti, kriticky vyhodnotili druhou desetiletou etapu v rámci periodického hodnocení BR a hlavně 
se zamysleli nad novými výzvami a zpřesněním dlouhodobé rozvojové vize naší společnosti 
v kontextu s rozvojovými cíli celého regionu.
Naše každoroční aktivity byly i v roce 2022 pestré. Dík za všestrannou podporu patří zakla-
datelům, členům správní a dozorčí rady BR DM, o. p. s., aktivním podporovatelům a příz-
nivcům jak v regionu, tak mimo něj doma i v zahraničí. Bez nich a jejich pozitivní odezvy by 
naše práce neměla smysl.
Věřím, že i jubilejní rok 2023 bude pro BR Dolní Morava, o. p. s. příležitostí a výzvou dokázat 
dalšími úspěšnými projekty a aktivitami smysluplnost Programu Člověk a biosféra jak v na-
šem regionu, tak i v celosvětové síti BR.

Jan Vybíral

leden 2023
www.dolnimorava.org
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Zahraniční aktivity…
Spolupráce s Rakouskou Akademií věd

Zástupce Rakouské Akademie věd se obrátil žádostí o spolupráci na zástupce ředitele OPS, 
zda by  se mohl  zúčastnit  jednání Hodnotící  komise pro projekty  týkající  se biosférických 
rezervací, jako její zahraniční expertní člen. V prosinci pak proběhlo jednání komise, která 
rozhodovala o přidělení  finančních prostředků pro  vhodné projekty  rakouských subjektů, 
zaměřené na implementaci Programu MAB v Rakousku.

Spolupráce na přípravě mezinárodních projektů

Ve druhé polovině roku byla BR DM oslovena různými partnery s nabídkou spolupráce na 
třech mezinárodních projektech. Prvním z nich byl projekt  s názvem Velkoplošné ukázky 
aktivní a pasivní obnovy mokřadů a záplavových oblastí v povodí Dunaje ((Large scale de-
monstrations of active and passive restoration of WETlands and floodplains in DaNUBE river 
basin – WETNUBE), který měl analyzovat příčiny změn biologické rozmanitosti v mokřadech 
a pobřežních oblastech Dunaje a jejich obnovu. Druhým byl projekt, který měl být zaměřen 
na opatření pro klimaticky odolnou krajinu v panonské oblasti a třetí s názvem Rozhodovací 
rámec pro management invazních nepůvodních rostlin v biosférických rezervacích (Decisi-
on-making Framework for the Management of Invasive Alien Plants in Biosphere Reserves) 
se  zabýval  tvorbou nástrojů,  které by BR pomohly při  správě břehových  zón postižených 
invazními nepůvodními rostlinami a zlepšily management likvidace invazních cizích rostlin 
podél říčních sítí. Bohužel, žádný ze jmenovaných projektů nakonec nebyl při podávání žá-
dosti o financování z různých zdrojů úspěšný. V procesu přípravy však byly navázány cenné 
kontakty s novými partnery, které třeba budou moci být využity v budoucích projektech.

Vyhlášení dvou nových biosférických rezervací v Gruzii

V roce 2022 vyhlásila Mezinárodní koordinační  rada Programu MAB (MAB  ICC) dvě nové 
biosférické rezervace v Gruzii. Byl  tak zakončen několikaletý proces, do kterého přispěla 
i BR Dolní Morava konzultacemi a také návštěvou zástupců významných subjektů z těchto 
oblastí, aby se seznámili s participačním managementem BR. Nové přírůstky do Světové 
sítě BR, Dedoplistskaro a Three Alazani Rivers, jsou první dvě biosférické rezervace neje-
nom v Gruzii, ale i v oblasti jižního Kavkazu.

Předpokládaný vývoj činnosti v roce 2023
BR Dolní Morava, o. p. s. se v roce 2023 zaměří na zpracování druhého Periodického hodno-
cení BR, možné rozšíření území BR a změnu názvu, připomenutí 20. výročí vyhlášení BR Dolní 
Morava, dokončení projektu revitalizaci Zámeckého rybníka v Lednici, prohloubení spolupráce 
s obcemi a podnikatelskými subjekty, pokračování spolupráce s Mendelovou univerzitou a dal-
šími partnery. Dále se bude zabývat aktivitami v rámci společnosti Modelový les ČR, zaměřené 
na  zapojení  do Mezinárodní  sítě modelových  lesů. Dalším  cílem bude pokračování  účasti  na 
projektu Monitoring biodiverzity a ekologických změn  lužních  lesů a  luk v oblasti soutoku  řek 
Dyje a Moravy a spolupráce s obcemi, podnikatelskými subjekty a státními orgány při hledání 
přijatelné a udržitelné formy ochrany přírody na Soutoku. Bude se nadále zapojovat do projektů 
zaměřených na výchovu a vzdělávání a připravovat vydání odborných, vzdělávacích a osvětových 
materiálů.
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VÝZNAMNÉ
AKTIVITY V ROCE 2022
Velmi významnou aktivitou  roku 2022 byla účast na pravidelné konferenci 
EUROMAB 2022 v Rakousku. V  rámci  těchto pravidelných akcí  se každé dva 
roky setkávají zástupci biosférických rezervací Evropy a Severní Ameriky. Další ak-
tivity BR Dolní Morava byly zaměřeny na pokračování projektu „Revitalizace Zámec-
kého rybníka v Lednici“ zaměřeného na obnovu krajinné památky a části Národní 
přírodní rezervace Lednické rybníky, plnění funkcí site-manažera Lednicko-valtického 
areálu, koordinaci činností Modelového lesa ČR, účast na projektu „Monitoring biodi-
verzity a ekologických změn lužních lesů a luk v oblasti soutoku řek Dyje a Moravy“, 
v  jehož rámci specialisté z různých vědních oborů z celé republiky zkoumají pod 
vedením vědců z Mendelovy univerzity v Brně lužní krajinu v nejjižnějším cípu BR.

Mezinárodní konference EUROMAB Austria 2022
Síť EUROMAB zahrnuje všechny evropské a severoamerické členské země, 
které  se  podílejí  na  Programu  Člověk  a  biosféra.  EUROMAB  je  nejstarší 
a největší z devíti regionálních a meziregionálních sítí MAB. Je platformou 
pro sdílení znalostí, know-how a zkušeností s udržitelným rozvojem a záro-
veň funguje jako kolektivní nástroj pro podporu udržitelného rozvoje. Jed-
nání EUROMAB jsou věnována setkání manažerů a koordinátorů BR, vědců 
a  zástupců  Sekretariátu  MAB,  Národních  komitétů  MAB  a  partnerských 
institucí a partnerů.
Konferenci hostilo Rakousko poprvé v roce 2005. Letošní EUROMAB 2022 se 
pod heslem „Provázání kultur a přeshraniční spolupráce mezi společnostmi 
a  generacemi  ”  (Tying  cultures.  Cross-border  cooperation  between  societies 
and generations) uskutečnila  ve dnech 12.  - 16.  září 2022, opět  v Rakousku 
v BR Kärntner Nockberge, kde se sešlo téměř 200 delegátů z 27 zemí. Cílem kon-
ference bylo hledání možností, jak posílit komunikaci mezi biosférickými rezervacemi a způso-
bů, jak mohou BR lépe spolupracovat se zainteresovanými stranami, partnery a institucemi při 
řešení aktuálních problémů. Zvláštní důraz byl kladen na mezigenerační dialog, mimo jiné pro-
střednictvím celodenního přípravného setkání s mládeží, na němž se mládež podělila o aktuální 
informace o svých aktivitách v rámci sítě mládeže EuroMAB Youth Network. Na základě účasti 
mládeže na konferenci bylo rozhodnuto, že se mladí lidé stanou součástí řídícího výboru Euro-
MAB spolu s jeho novými členy.
Během konference proběhlo 16 formálních workshopů, jejichž témata zahrnovala například spo-
lupráci mezi BR přesahující hranice států a regionů, velké šelmy v BR - výzvy a konflikty, stav 
horských BR, udržitelné zemědělství a potraviny v BR, agrobiodiverzita; BR a nové strategie EU, 
obnovitelné zdroje energie v BR,  rozrůstání měst/rozvoj sídel a využívání půdy v BR, mobilita 
v biosférických rezervacích, demografické změny v biosférických rezervacích, produkty a služby 
v BR a role podnikatelů, BR jako živá laboratoř pro boj se změnou klimatu, odpovědný cestovní 
ruch v BR atd.
Na konferenci, které se jako jediný zástupce z ČR zúčastnil zástupce ředitele BR Dolní Morava, 
byla OPS mimo jiné představena přednáškou na workshopu s názvem „Podpora výzkumu v BR“, 
kde byla  prezentována  spolupráce  s Mendelovou univerzitou.  Vystaven byl  také poster,  který 
představil účastníkům území BR DM, její partnery a ukázkové projekty. Příští konference EURO-
MAB by se měla uskutečnit v roce 2023 v Německu.

Výkon funkce site managera Lednicko-valtického areálu - památky UNESCO
Činnost site-managera/koordinátora území (SM LVA) vyplývá ze závazku České republiky zajistit 
ochranu, řízení a udržitelný rozvoj při zachování univerzálních hodnot komponované krajiny LVA. 
Na základě pověření Mezioborovou pracovní skupinou pro LVA (MOPS) poskytuje BR DM už od 
roku 2007 služby zajišťující koordinaci aktivit v území LVA, a plní funkci platformy pro mezioboro-
vou výměnu odborných informací. To lze naplňovat díky uplatnění participačního managementu 
v rámci BR DM a také přímou účastí v MOPS LVA.
Protože management  kulturní  krajiny  je  komplexní  problematikou,  která  je  zejména  v  oblasti 
Lednicko-valtického areálu velmi specifická,  je zajištění mezioborové koordinace, komunikace 
a kontinuální informovanosti všech zúčastněných subjektů v území velmi náročné.
V březnu 2022 se po delší  přestávce,  způsobené pandemií  covidu,  uskutečnilo  jednání MOPS 
k problematice udržitelného rozvoje území LVA. Součástí jednání byla hodnotící zpráva za období 
od roku 2004 do roku 2021. Zpráva mimo jiné zmiňovala dlouhotrvající problém ustanovení SM 
LVA jako konkrétní osobnosti, která by měla mandát pracovat objektivně a nezávisle na státních 
orgánech. Na  jednání  byla  konstatována pozitivní  role MOPS  v  hodnoceném období,  na druhé 
straně bylo zástupci Ministerstva životního prostředí a Ministerstva kultury naznačeno, že by měla 
být v budoucnu nahrazena zatím neustanovenou Radou památky světového dědictví. Ta by měla 
mít rozhodnější  roli při předpokládaném lepším legislativním krytí zatím neschváleného nového 
„Památkového zákona“. S ustanovením Rady však nesouhlasí BR DM, zástupci obcí a další sub-
jekty s poukazem na to, že role MOPS nebyla dosud naplněna a role SM LVA bude do budoucna 
naprosto klíčová jako koordinátora rozvoje LVA na úrovni jak jednotlivých obcí, tak i celého regionu.

Modelový les Česká republika
Mezinárodní  síť  modelových  lesů  (International  Model 
Forest Network - IMFN), založená v roce 1992 v Kanadě, 
je  asociace  sdružující  partnery  z  celého  světa,  kteří  pra-
cují  na  společném cíli  udržitelného hospodaření  v  lesích 
a krajině obecně. Síť vznikla pro podporu participačního přístupu k udržitelnému hospodaření 
s přírodními zdroji. Je místem pro výměnu informací a podporu mezinárodní spolupráce. BR DM 
iniciovala vznik společnosti Modelový les Česká republika (ML ČR), která vznikla jako neutrální 
platforma pro  rozvoj povědomí o hospodaření  s přírodními  zdroji udržitelným způsobem s  re-
spektem k rovnocennosti rozvojových pilířů (ekologického, ekonomického a sociálně-kulturního) 
a k podpoře účasti zainteresovaných stran na managementu krajiny na participačním základě. 
Platforma je místem pro širší podporu spolupráce a dialogu mezi všemi zúčastněnými. Nabízí 
prostor pro řešení konfliktů a hledání společných cest k naplňování rozvojových vizí se zohled-
něním místních specifik.
V rámci aktivit společnosti Modelový les ČR, byly organizovány akce lesnické pedagogiky. Zku-
šenosti získané během těchto akcí pro školní mládež byly zúročeny v elektronickém výukovém 
programu Péče o les, který žáky základních škol seznamuje hravou formou s problematikou les-
nického hospodaření. Výukový program byl také doplněn krátkým edukačním videem, ve kterém 
byly shrnuty základní prvky udržitelného lesnického hospodaření v České republice.
V květnu proběhla ve spolupráci s LČR a Mendelovou univerzitou akce pro veřejnost s názvem 
Den  lesa,  kterou organizovala BR DM. Na území  Lesnického parku Podkomorské  lesy  se  se-
šli  zájemci  o  ukázky  udržitelného  lesnického  hospodaření.  Zábavnou  formou  byly  veřejnosti 
představeny ukázky lesnických prací od sázení porostů po těžbu a přibližování dřeva. Přes ne-
přízeň  počasí  se  akce  zúčastnilo  více  než  1000  návštěvníků.  Akce  byla  finančně  podpořena 

Ministerstvem  zemědělství 
ČR.  12.  června  2022  uplynulo 
30  let  od  založení Mezinárodní  sítě 
modelových  lesů.  Toto  významné  výročí 
poskytlo  jedinečnou  příležitost  připome-
nout úspěchy, které byly dosaženy a zahájit 
diskusi o způsobech, jak získané zkušenosti 
dále  rozšiřovat  v  rámci  komunikační  kampa-
ně.  Při  této  příležitosti  byla  připravena  mezi-
národní  on-line konference. Na  této  virtuální  akci, 
kterou  pořádal  sekretariát  IMFN  a  Kanadský  lesnický 
institut  (CIF), se sešli členové regionálních sítí modelových  lesů, 
další zainteresované strany IMFN a bývalí či současní „přátelé sítě“, aby 
zrekapitulovali činnost IMFN od roku 1992. Modelový les ČR a jeho partneři byli 
na této akci představeni krátkou video prezentací.

Projekt „Revitalizace Zámeckého rybníka v Lednici“
Lichtenštejnové, původní majitelé lednického panství, nechali v letech 1805 – 1811 vybudovat 
v zámeckém parku rybník o rozloze přes 30 ha s šesti velkými a deseti malými ostrůvky a četný-
mi romantickými stavbami. Tento rybník je v současnosti součástí Památky světového dědictví 
UNESCO, Národní přírodní rezervace Lednické rybníky, Natury 2000 a Ramsarských mokřadů 
mezinárodního významu. Protože nebyl od svého vzniku nijak významněji udržován, hrozilo jeho 
postupné  zanesení  a  tím  i  znehodnocení  –  jako  krajinného  prvku  i  jako  biotopu.  BR DM po 
mnoha pokusech připravila projektový záměr na jeho revitalizaci. Projekt byl v roce 2019 vybrán 
k financování z Operačního programu životní prostředí (OPŽP). Samotná realizace projektu byla 
zahájena v závěru roku 2020. Práce kvůli ochranným omezením probíhaly s přestávkami v le-
tech 2021 i 2022.
V projektu byly využity téměř všechny technologie, které jsou pro revitalizaci rybníků dostupné. 
Revitalizace zahrnuje odbahnění jak suchou tak mokrou cestou, opevnění břehů kamenným zá-
hozem i unikátním systémem „utopených bárek“, za něž se ukládá vytěžený nános. Část lokality 
zároveň zůstane bez zásahu (neodbahněná) pro zachování podmínek pro život brodivých druhů 
ptáků. To vše s podmínkou zachovat režim pro pohyb návštěvníků parku a neohrozit hnízdní mož-
nosti vodních druhů ptáků ve vegetačním období. Práce budou ukončeny do poloviny roku 2023.

Projekt „Ze života kalousů“
Již pátým se rokem se BR DM jako partner zapojila do mediálního projektu „Ze života kalousů“, 
v jehož rámci umístili kolegové z ČSOP Břeclav do jedné z budek on-line kameru, díky které bylo 
možné společně sledovat průběh hnízdění těchto sov. Kalousi ušatí patří u nás mezi poměrně 
hojné sovy, které hnízdí obvykle ve starých vraních a stračích hnízdech. Na Břeclavsku kalousi 
hnízdí pravidelně i v budkách, které pro ně členové ČSOP Břeclav připravili a právě jedna z nich, 
umístěná v zámeckém parku ve Valticích, byla využita pro tento projekt. V závěrečné fázi projektu 
proběhlo za účasti více než dvou desítek účastníků kroužkování mláďat s odborným výkladem 
Mgr. Opluštila z ČSOP Břeclav. Tento poměrně netradiční projekt umožnil zájemcům a milovní-
kům přírody objevovat chování a dosud skrytá tajemství  jednoho z ptačích druhů naší krajiny. 
O  úspěšnosti  tohoto  projektu  svědčí  i  zvyšující  se  sledovanost  (www.budkyonline.cz).  Terénní 
práce ochránců přírody ve spojení s moderní technologií tak nabízí zajímavé příležitosti, jak ve-
řejnosti zprostředkovat jinak skryté děje ve světě přírody.

Mezinárodní konference Biodiverzita v zemědělské krajině
Česká společnost pro krajinnou ekologii IALE-CZ (http://www.iale.cz/) ve spolupráci s Mendelo-
vou univerzitou a BR DM, za finanční podpory MND, a. s., uspořádala v dubnu 2022 na Zahrad-
nické fakultě v Lednici konferenci s názvem „Biodiverzita v zemědělské krajině“. První den akce 
byl věnován bloku přednášek účastníků z ČR a Rakouska, v  jehož rámci zazněla i prezentace 
o spolupráci v rámci BRDM na krajinných projektech, druhý den se uskutečnila exkurze do Šardic 
na ekofarmu pana Petra Marady, která byla v roce 2020 oceněna v soutěži Evropské sítě pro 
rozvoj  venkova  (European Network  for Rural Development). Na  této  farmě se mohli účastníci 
seznámit s konkrétními aktivitami na podporu biodiverzity.

Projekt „Monitoring biodiverzity a ekologických změn lužních lesů a luk v oblasti 
soutoku řek Dyje a Moravy“
Většina přírodě blízkých ekosystémů v BR DM, včetně lužních lesů a nivních luk, je člověkem pří-
mo vytvořena, nebo člověkem významně ovlivněna. Přesto jsou tyto ekosystémy charakteristické 
vysokou druhovou pestrostí,  produkční  hodnotou  a  významnými mimoprodukčními  funkcemi. 
Zejména lužní lesy a louky jsou značně dynamické ekosystémy, na nichž se negativně podepsaly 
změny vodního režimu, provedené v minulosti. Jejich management je navíc často provázen stře-
tem zájmů, vzniklým snahou o ochranu různých skupin organismů, jejichž nároky na prostředí 
se však mohou podstatně lišit. K tomu je nutné přičíst použití různých technologií hospodaření, 

stejně jako realizace zásahů požadovaných orgány ochrany přírody. To vše 
s sebou přináší ekologické změny, k čemuž se navíc přidává vliv globálních 
změn (klimatických, invaze nepůvodních druhů, vstup cizorodých látek).
Proto Mendelova univerzita, ve spolupráci s BR DM, připravila projekt, který byl 
zahájen v  roce 2021 a  jehož cílem  je monitoring vybraných skupin organismů 
v co nejširším spektru, jakož i některé ekologické faktory prostředí působící v da-
ném území. Výsledky monitoringu by se měly stát jedním ze základních podkladů při 
tvorbě Lesního hospodářského plánu a jako vědecký podklad k formulaci zásad adap-
tivního managementu biotopů lužních lesů a nivních luk. Nedílnou součástí projektu 
bude i popularizace výstupů, mimo jiné formou „občanské vědy“ (citizen science).
Nositelem projektu je Ústav lesnické botaniky, dendrologie a geobiocenologie Lesnické 
a dřevařské fakulty Mendelovy univerzity v Brně. Členové pracovního týmu jsou, kromě 
pracovníků Biosférické rezervace Dolní Morava, také zástupci Zahradnické a Agrono-
mické  fakulty Mendelovy  univerzity,  Univerzity  Palackého Olomouc, Ghent Universi-
ty (Belgie), Moravského zemského muzea, Krajské hygienické správy - pracoviště 
Břeclav, Masarykovy univerzity v Brně, Ústavu biologie obratlovců Akademie věd 
ČR, Ústavu Geoniky Akademie věd ČR, Ústavu výzkumu globální změny (CzechGlo-
be), Českého hydrometeorologického ústavu a Agentury ochrany přírody a krajiny. 
Samotný projekt bude trvat do roku 2023, ale  je nastaven tak, aby bylo možné 
jeho periodické opakování a tím jeho větší využitelnost v praxi.
Projekt je financován Grantovou agenturou Lesů ČR.

Online workshop Fóra pro oblasti s vícenásobným statutem UNESCO
Fórum  pro  oblasti  s  vícenásobným  statutem UNESCO  (Forum  for  UNESCO Multi-
-designated Sites) iniciovaly čtyři lokality zapsané na seznamu UNESCO - Huangshan 
(Čína), Shennongjia (Čína), Cilento Vallodi Dianoe Alburni (Itálie) a Azory (Portugalsko). 
Jeho  cílem  je  poskytnout  platformu  pro  výměnu  zkušeností  s  integrovaným  řízením 
lokalit  zapsaných  na  seznamu  památek  UNESCO  a  usnadnit  spolupráci mezi  členy 
fóra. Aby se posílil vliv tohoto fóra a usnadnila komunikace mezi lokalitami vícenásob-
ně designovanými organizací UNESCO, uspořádala Huangshan spolu s Shennongjia 
v roce 2022 sérii online workshopů, na které přizvali odborníky a koordinátory loka-
lit, aby se podělili o své znalosti a praxi v oblasti správy památek zapsaných na se-
znamu UNESCO. Pro workshop byla připravena prezentace Integrovaný management 
Biosférické rezervace Dolní Morava a Lednicko-valtického areálu, památky světového 
dědictví (Integrated managemenet of the Lower Morava Biosphere Reserve and Ledni-
ce-Valtice Cultural Landscape WHS).

Participace BR Dolní Morava v PEFC ČR
Program pro schvalování lesnických certifikačních systémů (PEFC - Programme for the 
Endorsement of Forest Certification Schemes) je jedním z několika současných mezi-
národních certifikačních systémů, hodnotících udržitelné  lesní hospodaření. Česká 
republika je jednou z 11 zakládajících zemí, která byla u zrodu Rady PEFC v roce 
1999. Rada PEFC  je nezávislá,  nezisková, mezinárodní  organizace  registrovaná 
v Ženevě, představuje rámec pro vytváření a vzájemné uznávání nezávislých ná-
rodních certifikačních systémů.
BR Dolní Morava je od roku 2012 členem PEFC ČR, který řídí český systém certi-
fikace lesů a který sdružuje zástupce z oblasti  lesního hospodářství, dřevozpra-
cujícího průmyslu, školství a výzkumu, odborových organizací, ekologických hnutí, 
státní správy a ostatních zájmových skupin.
V polovině  června  se uskutečnil  Sněm PEFC Česká  republika  v Krkonoších. Na 
tomto pravidelném výročním zasedání vrcholného orgánu PEFC ČR byla projednána 
výroční zpráva za rok 2021, roční účetní závěrka za rok 2021 a schváleny plány na 
rok 2022. Participací v PEFC podporuje BR DM udržitelné lesnické hospodaření a jeho 
propagaci.

IMPORTANT ACTIVITIES IN 2022
A highly important activity in 2022 was participation in the regular EUROMAB 2022 

conference in Austria. Representatives of biosphere reserves from Europe and North America 
meet every two years at these regular events. Other activities of Lower Morava BR focused on 
the continuation of the project „Restoration of Zámecký Fishpond in Lednice“ aimed at the 
revitalization of the landscape monument and part of the National Nature Reserve Lednice 
Fishponds, fulfilling the functions of the Site Manager of the Lednice-Valtice Cultural Landscape, 
coordination of Model Forest Czech Republic activities, participation in the project „Monitoring of 
Biodiversity and Environmental Changes within Floodplain Forests and Alluvial Meadows at the 
Confluence of the Dyje and Morava Rivers“, in which experts from various scientific disciplines 
from all over the country gather to study the floodplain landscape in the southernmost part of 
the BR under the guidance of scientists from Mendel University in Brno.

International conference EUROMAB Austria 2022
The EUROMAB network encompasses all European and North American member states 
participating in the Man and the Biosphere Programme. EUROMAB is the oldest and largest 
of the nine regional and interregional MAB networks. It is a platform for sharing knowledge, 
know-how and experience in sustainable development, while acting as a collective tool for 
promoting sustainable development. EUROMAB meetings are dedicated to bringing together 
BR managers and coordinators, scientists and representatives of the MAB Secretariat, MAB 
National Committees as well as partner institutions and partners.
Austria hosted the conference for the first time in 2005. This year‘s EUROMAB 2022, under 
the motto „Tying cultures. Cross-border cooperation between societies and generations“, took 
place from September 12 to 16, 2022 in Austria again at the Kärntner Nockberge BR, bringing 
together almost 200 delegates from 27 countries. The aim of the conference was to look for 
ways to foster communication among biosphere reserves and to explore methods how BRs can 
better work with stakeholders, partners and institutions to address current challenges. Special 
emphasis was placed on intergenerational dialogue, including a full-day preparatory meeting 
with young people who shared updates on their activities within the EuroMAB Youth Network. 
Following their participation in the conference it was decided that young people would become 
part of the EuroMAB Steering Committee along with its new members.

During the conference, 16 formal workshops were held, covering such 
diverse topics as cooperation between BRs across national and regional 
borders, large carnivores in BRs - challenges and conflicts, status of 
mountain BRs, sustainable agriculture and food in BRs, agrobiodiversity; 
BRs and new EU strategies, renewable energies in BRs, urban sprawl/
settlement development and land use in BRs, mobility in biosphere 
reserves, demographic changes in BRs, BR products and services and 
the role of entrepreneurs, BRs as a living laboratory for combating 
climate change or responsible tourism in BRs.
At the conference, which was attended by the Deputy Director of Lower 
Morava BR as the only representative from the Czech Republic, our 
Public Benefit Corporation was presented, among other things, by a 
lecture delivered during a workshop entitled „Supporting research in 
BR“, where cooperation with Mendel University was presented. A poster 
was also displayed, introducing conference participants to the BR DM 
territory, its partners and projects. The next EUROMAB conference is to 
be held in Germany in 2023.

Performing the Site Managerial duties in the Lednice-Valtice Cultural Landscape, 
World Heritage Site
The Site Manager‘s/ coordinator‘s (SM LVCL) activities are defined by the obligation of the 
Czech Republic to ensure protection, management and sustainable development of the 
site upon preserving the outstanding value of the LVCL. Based on the mandate awarded by 
the Interdisciplinary Workgroup for LVCL, our PBC has performed services safeguarding 
the coordination of activities within LVCL and has worked as a platform for interdisciplinary 
exchange of expert information since 2007. This is done through the application of participatory 
management within Lower Morava Biosphere Reserve and our direct participation in the 
Interdisciplinary Workgroup for LVCL.
Because cultural landscape management is a complex issue, which is highly specific particularly 
on the territory of LVCL, ensuring interdisciplinary coordination, communication, and continuous 
awareness of all the stakeholders in the area represents a particularly demanding task. 

In March 2022, a meeting of the Interdisciplinary Workgroup was convened after a long hiatus 
due to the covid pandemic, focusing on the issue of sustainable development of the LVCL 
territory. Its agenda included an evaluation report for the period from 2004 to 2021. The report 
addressed, among other things, the long-standing issue of establishing the LVCL Site Manager 
as a specific person with a mandate to work objectively and independently of state authorities. 
The meeting noted the positive role of the Workgroup during the period under review, yet on 
the other hand it was hinted by the representatives of the Ministry of the Environment and the 
Ministry of Culture that it is to be replaced in the future by a yet to be established World Heritage 
Site Council. The latter should play a more decisive role in the expected better legislative 
coverage of the as yet unapproved new ‚Monuments Act‘. However, LM BR, representatives 
of local municipalities and other stakeholders disagree with the establishment of the Council, 
pointing out that the role of the Workgroup has not been fulfilled yet and that in the future the 
role of the LVCL Site Manager will be key to coordinating LVCL development at the level of both 
individual municipalities and the entire region.

Model Forest Czech Republic
The International Model Forest Network established in Canada in 1992 is an association of 
partners from all around the world who are working towards a common goal – the sustainable 
management of forests and landscapes. The Network was created to support the sustainable 
management of natural resources through a participatory approach. It is a place which fosters 
international exchange of ideas and supports international cooperation. 
Lower Morava BR initiated the establishment of Model Forest Czech Republic (hereinafter “MF 
CR”) as a neutral platform for promoting awareness and knowledge on sustainable management 
of natural resources while respecting the equal importance of its development pillars (ecological, 
economic and socio-cultural) and supports cooperation of all stakeholders towards participatory 
landscape management. The platform is a place which offers wider support of collaboration and 
dialogue among all stakeholders. It offers a space for conflict resolution and for working towards 
common visions of sustainable development which consider the local specifications.
Events organized as part of Model Forest CR activities included forest education. Experience 
gained during these events for school children was channelled into the electronic educational 
programme called „Taking Care of the Forest“, which introduces primary school pupils to forest 
management in a playful way. The programme was also complemented by a short educational 
video summarising the basic elements of sustainable forest management in the Czech Republic. 
In May, an event for the public called Forest Day, organised by LM BR, was organized in 
cooperation with Forests of the Czech Republic and Mendel University.  The Podkomorské 
lesy Forest Park brought together people interested in demonstrations of sustainable forest 
management. Demonstrations of forestry work, ranging from planting stands to harvesting and 
forwarding timber, were presented to the public in an entertaining way. Despite the bad weather, 
more than 1000 visitors attended the event. The event was financially supported by the Ministry 
of Agriculture of the Czech Republic. June 12, 2022 marked 30 years since the establishment 
of the International Model Forest Network. This important anniversary provided a unique 
opportunity to recall the achievements that have been made and to initiate a discussion on ways 
how to further disseminate the lessons learned through a publicity campaign. An international 
online conference was organised to mark the occasion. Hosted by the IMFN Secretariat and the 
Canadian Institute of Forestry (CIF), this virtual event brought together members of the regional 
model forest networks, other IMFN stakeholders and former or current „friends of the network“ 
to review IMFN‘s activities since 1992. Model Forest Czech Republic and its partners were 
introduced by a short video presentation during the event.

Project “Zámecký Fishpond Restoration”
The original owners of the Lednice estate, the Liechtensteins, had the fishpond built in the 
chateau park in 1805 - 1811. It covers over 30 hectares, contains 6 large and 10 smaller islands 
and is surrounded by numerous follies. At present, the fishpond is part of a World Heritage Site, 
Lednice Fishponds National Nature Reserve, Natura 2000 and a Ramsar Wetland site. Due 
to the fact that it had not been dredged or well-maintained since it was first built, it faced the 
threat of being gradually silted and degraded – both as a landscape element and a valuable 
habitat. After several unsuccessful attempts over the course of many years, LM BR succeeded in 
preparing a successful restoration project. In 2019, funding of the project from the Operational 
Programme Environment was approved. The project implementation was launched at the end 
of 2020 and continued intermittently throughout 2021 and 2022 due to protective measures 
imposed.
The project has implemented virtually all technologies available for fishpond restoration. The 
restoration works encompass both dry and wet dredging of sediments, reinforcement of banks 
by stones as well as a unique system of “sunken barges”, behind which dredged sediments are 
deposited. Part of the site will remain in its original state (not dredged) to conserve habitat for 
wading bird species. The project could be implemented on condition that free movement of park 
visitors be not restricted and nesting of waterfowl during the nesting season not disrupted. The 
works will be completed by mid-2023.

Project “Long-eared Owls and Their Lives”
In fifth year running, Lower Morava BR participated as a partner in the media project “Long-
eared owls and their lives” implemented by our colleagues from the Břeclav chapter of the 

Czech Union of Nature Conservationists. Under this project, an on-line 
camera was placed inside one of the owls‘ nesting boxes to enable people 
to monitor the nesting of long-eared owls. These owls are relatively common 
in our country, usually nesting in old crow or magpie nests. In the vicinity of 
Břeclav, long-eared owls also nest regularly in nesting boxes provided by the 
local members of the Czech Union of Nature Conservationists and one of 
these boxes was selected for the purposes of the project. It was concluded 
by ringing of the hatched chicks, a public event hosted by Mgr. Opluštil of 
CUNC which was attended by over 20 people. This relatively unorthodox 
project allowed nature lovers to learn new facts and some hidden secrets 
about the behaviour of one of our owl species. This successful project has 
been steadily gaining popularity, as increasing numbers of viewers at www.
budkyonline.cz attest to. Field work of nature conservationists combined 
with modern technology therefore offers the general public a unique 
opportunity to unravel some normally hidden secrets of the natural world. 

International conference Biodiversity in Agricultural Landscape
In April 2022, Czech Association of Landscape Ecology IALE-CZ (http://www.iale.cz/) in 
collaboration with Mendel University and LM BR and upon financial support of MND, a.s. 
organized a conference called “Biodiversity in Agricultural Landscape” at the Faculty of 
Horticulture in Lednice. The first day of the event was devoted to a block of lectures delivered by 
participants from the Czech Republic and Austria, which included a presentation on cooperation 
within LM BR in landscape projects. The second day included an excursion to Šardice to the eco-
farm of Mr. Petr Marada, which was awarded in the European Network for Rural Development 
competition in 2020. On this farm, the participants were able to learn about specific activities 
to promote biodiversity.

Project “Monitoring of biodiversity and ecological changes within floodplain forests 
and alluvial meadows at the confluence of the Dyje and Morava rivers”
Majority of close-to-nature ecosystems within LM BR, including floodplain forests and 
alluvial meadows, are either man-made or heavily influenced by human activities. Yet, these 
ecosystems are characterized by a high species diversity as well as highly valuable production 
and important non-productive functions. Both ecosystems are highly dynamic and have been 
negatively affected by changes in their water relations implemented in the past. Management 
of these ecosystems is often in conflict with efforts towards the protection of different groups of 
organisms whose environmental requirements may differ significantly. Different management 
technologies combined with interventions implemented upon request of nature conservation 
bodies bring about environmental changes, further aggravated by global environmental changes 
(climate change, invasive species, foreign substances in the environment).
Mendel University in collaboration with Lower Morava Biosphere Reserve therefore prepared a 
project which was launched in 2021 and whose aim is to monitor selected groups of organisms 
in the broadest spectrum possible, as well as some environmental factors at play in the given 
area. Results of the monitoring should provide one of the key documents necessary for the 
drawing up of the Forest Management Plan, as well as scientific background for formulating the 
principles of adaptive management of floodplain forests and alluvial meadows. The project will 
focus on popularization of its outputs, also in the form of citizen science.
The project holder is the Department of Forest Botany, Dendrology and Geobiocoenology of 
the Faculty of Forestry and Wood Technology at Mendel University in Brno. The members of 
the work team include representatives of Lower Morava BR, Faculties of Horticulture and 
AgriSciences of Mendel University, University Palacký in Olomouc, Ghent University in Belgium, 
Moravian Museum, Regional Health Authority – Břeclav department, Masaryk University in 
Brno, Institute of Vertebrate Biology of the Czech Academy of Sciences, Institute of Geonics 
of the Czech Academy of Sciences, Global Change Research Institute (CzechGlobe), Czech 
Hydrometeorological Institute and Agency for Conservation and Landscape Protection. The 
project itself will run until 2023 but is designed in a way which allows it periodic repetition and 
thus better applicability in practice.
The project is funded by the Grant Agency of Forests of the Czech Republic.

Online workshop Forum for UNESCO Multi-designated Sites
The Forum for UNESCO Multi-designated Sites was initiated by four World Heritage Sites 
– Huangshan (China), Shennongjia (China), Cilento Vallodi Dianoe Alburni (Italy) and the 
Azores (Portugal). Its aim is to provide a platform for the exchange of experience in the 
integrated management of sites inscribed on the UNESCO World Heritage List and to facilitate 
cooperation between the members of the Forum. In order to strengthen the influence of this 
forum and facilitate communication among UNESCO-designated multiple sites, Huangshan 
and Shennongjia co-organized a series of online workshops in 2022, inviting experts and site 
coordinators to share their knowledge and best practices in the management of UNESCO-
designated sites. For the workshop, a presentation on Integrated management of the Lower 
Morava Biosphere Reserve and Lednice-Valtice Cultural Landscape WHS was prepared.

LM BR participation in PEFC Czech Republic
The Programme for the Endorsement of Forest Certification Schemes (PEFC) represents one 
of the existing international certification systems assessing sustainable forest management.  
The Czech Republic is one of the 11 founding member states which formed the PEFC Council 
in 1999. The PEFC Council is an independent, non-profit international organization registered 
in Geneva which provides a framework for creating and mutual recognition of independent 
national certification systems.
Lower Morava BR has been a member of PEFC Czech Republic since 2012. This organization 
is in charge of the Czech system of forest certification and unites representatives of forestry, 
wood processing industry, educational and research institutions, trade unions, environmental 
organizations, state administration and other interest groups.
In mid-June 2022, the PEFC Czech Republic Assembly took place in the Krkonoše Mountains. 
At this regular annual meeting of the PEFC Czech Republic‘s governing body, the annual report 
for 2021, annual accounts for 2021 and plans for 2022 were discussed and approved. By 
participating in PEFC, LM BR supports sustainable forest management and its promotion.


